

**Отзыв научного руководителя доктора филологических наук, академика
РАО, профессора Е.Л. Вартановой о диссертации Т. В. Эль-Бакри
«Развитие аудиовизуального производства в условиях цифровой
трансформации российской медиасистемы», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика**

Татьяна Владимировна Эль-Бакри работает на факультете журналистики с 2017 г. – сначала в должности преподавателя и специалиста по учебно-методической работе, затем с 2023 г. – научного сотрудника. Она приступила к работе над своим диссертационным исследованием в 2017 г., в период разработки курса «Продюсирование», которое она начала преподавать в 2018 г. на факультете журналистики МГУ.

Процесс цифровизации технологий аудиовизуального производства и всей современной медиасистемы стал центральной темой диссертации. Ее актуальность обосновывается тем, что повсеместное внедрение цифровых технологий в производство и распространение медиа, предоставило широкий доступ аудитории к любым видам содержания в новой цифровой среде через различные каналы и устройства. Это способствовало заметным трансформациям медиапотребления, переместившегося в Интернет, и превращению видеосодержания в его основной продукт. Такие процессы привели к кардинальным изменениям в функционировании аудиовизуального производства, что, как показывают результаты исследования Т. В. Эль-Бакри, усложняет создание и продвижение цифрового видеосодержания на фоне стремительного роста объемов его производства.

В ходе работы над текстом диссертационного исследования автору удалось системно осмыслить дисциплинарный аппарат теории медиа и теории массовых коммуникаций. Т. В. Эль-Бакри проявила себя как способный аналитик, хорошо разбирающийся в актуальных процессах медиаиндустрии и

аудиовизуального бизнеса, как вдумчивый исследователь, способный анализировать значительный объем теоретической литературы на русском и английском языках, давать глубокий анализ происходящих на наших глазах индустриальных и профессиональных трансформаций в аудиовизуальном сегменте медиасистемы.

Во время работы над диссертацией Т. В. Эль-Бакри продемонстрировала устойчивый интерес и несомненные способности к исследовательской работе, увлеченность, умение ставить и решать научные задачи, планировать исследование, изучать данные медиакомпаний, специализированных изданий, отраслевых измерителей и ведомств, которые стали основой для анализа эмпирического материала исследования.

Выводы, к которым пришла Т. В. Эль-Бакри в диссертации, были неоднократно представлены академической общественности на научных конференциях исследователей журналистики и СМИ на факультете журналистики МГУ. Они также нашли отражение в шести научных работах, включая авторское учебное пособие «Продюсирование. Кино, телевидение и видеопроекты в Интернете», впервые опубликованное в 2021 г., и переизданное в 2024 г., а также в четырех статьях, опубликованных автором в авторитетных научных журналах.

Процесс работы с Татьяной Владимировной Эль-Бакри над ее кандидатской диссертацией на тему «Развитие аудиовизуального производства в условиях цифровой трансформации российской медиасистемы» оказался плодотворным. Мне удалось увидеть становление и развитие исследователя, обладающего высоким уровнем научных компетенций, заинтересованного в избранной теме, глубоко владеющего темой исследования.

В процессе проведения исследования Т. В. Эль-Бакри сформировалась как перспективный ученый, способный решать поставленные задачи и проблемы, обладающий значительным аналитическим потенциалом, имеющий необходимые знания и

квалификации для дальнейшей научной деятельности.

Масштаб заявленной и решенной в диссертационном исследовании проблемы, на наш взгляд, является свидетельством того, что работа Т. В. Эль-Бакри соответствует всем требованиям, предъявляемым к исследованиям такого рода, и может быть представлена к защите по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика.

**Доктор филологических наук, профессор,
академик РАО,
заведующий кафедрой теории и экономики СМИ
Е.Л. Варганова**

19 февраля 2024 г.

Контактные данные:

Варганова Елена Леонидовна – доктор филологических наук по специальности 10.01.10 Журналистика (1999 г.); профессор по кафедре зарубежной журналистики и литературы (2001 г.); академик РАО (2021 г.).

Адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая, 9, стр. 1, каб. 203, тел. (495) 629 74 35.

Профессор, заведующий кафедрой теории и экономики СМИ факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Адрес официального сайта: www.journ.msu.ru

E-mail: eva@smi.msu.ru